Zapraszam na zajecia on-line _sobota, niedziela 7 — 8 .11 (2godz. obecnosci) zgodnie z planem lekgcji

Instrukcja logowania: prosze skopiowaé do paska adreséw ponizszy adres:

https://meet.google.com/wcu-okge-rue i wcisngé enter

Mam nadzieje, ze uda sie Panistwu dotgczy¢ do spotkania (posiadacze konta na szkolnej poczcie wchodza bez problemow,
pozostate osoby po zaakceptowaniu przez prowadzgcego. Gdyby kto$ miat problem prosze zgtosi¢ opiekunowi semestru lub
wicedyrektorowi ( arnold.sidor@ckziul.edu.pl )

(2 godz)

TEMAT: FUNKCJA LINIOWA | JEJ WYKRES. https://www.youtube.com/watch?v=aS1Ch-757gE

DEFINICJA

Funkcje okreslona wzorem y = ax + b dla x € R, gdzie a 1 b sa stalymi,
nazywamy funkcja liniowa.

aeR, a - wspolczynnik kierunkowy, b-wyraz wolny

Wykresem funkgji liniowej y = ax+b jest prosta przechodzaca przez punkty: (0,b) i (L,a+b)

Wykres funkcji liniowej y = ax + b przecina:

-b
=  0$ X W punkcie: (—,O)
a

= 0§y w punkcie: (O,b)

Wykresem funkgji liniowej y = ax+b jest prosta przechodzaca przez punkty: (0,b) i (L,a+b)
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Przykiad 1
Naszkicu) wykres funkej okreslone) za pomoca wzoru o
e e e s . : . ca g o
y = 2r + 1, jesh je] dziedzina jest zbioér liczb rzeczy- K
" 1
wistych. t
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Aby naszkicowac¢ wykres funkej y = 2x+1, sporzadzamy

tabele wartoser funkej dla wybranych argumentoéw.

. 3 9 1 0 1 9
y 5 -3 1 1 3 5

Otrzymane punkty zaznaczamy w ukladzie wspélrzednych. Zwréé uwage, ze
wszystkie te punkty leza na jednej proste) — jest ona wykresem funkeji.
Dla ponizszych funkgcji liniowych podaj wspétczynnik kierunkowy a

oraz wyraz wolny b.

a. y=2x+9 d. y=-8x
b. y=x-1 e. y=x
c. y=-7 f. y=—x+5


https://meet.google.com/wcu-okge-rue
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Otrzymane wyniki mozna przedstawi¢c w tabeli. / N
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x| 0 3 (0—1
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: do wykresu funkeji /
1. Wyznacz wspodfczynnik kierunkowy a we wzorze funkcji liniowej, wiedzac, ze do wykresu nalezy punkt A:
a. y=ax—-4; A=(5-1) c. y=ax—2; A=(5,0)
b. y=ax+8; A=(10,6) d. y=ax+10; A=(-8,4)
2. Wyznacz wyraz wolny b we wzorze funkcji liniowej, wiedzac, ze do wykresu nalezy punkt A:
a. y=2x—-b; A=(3,-2) c. y=§x+b; A=(-6,38)
b. y=—2,5x+b; A=(2,-1) d.y=J2x+b; A=(/2,-4)
3. Naszkicuj wykres funkcji i oblicz wspétrzedne punktow przeciecia sie wykresu z osiami uktadu wspétrzednych:
a. y=3x+2 d y=-2x-3
b. y=—x+4 e. y=3
c. y=lx—1 f. y=—gx—5
2 3
4. Okresl na podstawie wykresu monotoniczno$é funkcji z zadania 2., Funkcja y = ax+b jest:

czyli odpowiedz, ktéra z funkcji jest rosngca, ktéra malejaca,
a ktora stata?

5.

e rosngca dla @ > 0

Okre$l na podstawie wzoru, ktéra z funkgji jest rosnaca, o malejacadlaa <0

ktdra malejaca, a ktéra stata? o statada a=0

a. y=5x+2 dy=3-+2)x-4

b

.y=(1—\/§)x—6 e.y=4x+9-4x

c. y=—3x+1 f.y=7-2x

6.

T LY NP QO T

Wyznacz wszystkie wartosci m, dla ktérych funkcja liniowa:
y=(m+1)x+ 2 jestrosnaca m+1>0 m>-1
y=(2m-3)x—-7 jestmalejgca 2m-3<0 2m<3/:2 m<3/2
y=(2-m)x+5 jeststata 2-m=0m=2
y =3x+mx—4=x(3+m) -4 jest rosngca3+m>0 m>-3
y=0x +1+m jeststata m—dowolna liczba
Punkty A i B nalezg do wykresu funkgcji liniowej. Wyznacz wzor tej funkcji.
A=(5,-10); B=(0,5) c. A=(3,-2); B=(6,0)
A=(0,0); B=(6,10) d. A=(—4,1); B=(0,9)
Okresl znaki wspétczynnikéw @ i b we wzorze funkcji y = ax+b na podstawie ponizszych wykreséw.
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Dla jakiego argumentu x funkcja f (x) = %x —5 przyjmuje wartos¢ (—2)?
Dla jakich argumentdw x funkcja f (x) = _%x + 2 przyjmuje wartosci wieksze od 3?

Dla jakich argumentéw x funkcja f(x) = —g X + 2 przyjmuje wartosci nieujemne?

Sprawdz bez rysowania wykresu, czy punkty A=( /2, 1) oraz B=(3, 2~/2 ) nalezg do
wykresu funkgji f(X) = J2x-1.

Dla jakich wartosci m punkt A= (m —1, 2m — 5) nalezy do prostej o réwnaniuy = 3x — 7.
Wyznacz takg warto$¢ m, aby wykres funkcji f (x) = mx + 3 przechodzit przez punkt (2, —-3).
Wyznacz takg wartos¢ m, aby wykres funkcji f (x) = mx + 3m — 6 przechodzit przez poczatek

uktadu wspotrzednych.

Wyznacz — o ile istniejg — miejsca zerowe funkcji f , jezeli:
a. f(x)=2x-3 c. f(x)=7

b. f(x)=-3x+1 d. f(x)=0

UWAGA: Miejsce zerowe funkcji, to argument (x), dla ktérego wartos¢ funkcji (y) jest rowna zero.

Wyznacz takg wartos¢ k, aby miejscem zerowym funkcji  f (x) = 2x + k byta liczba (—4).
Wyznacz taky wartos¢ k, aby miejscem zerowym funkcji  f (x) = (k + 3)x —4 byta liczba 2.
Narysuj wykres funkcji y= —3x + 5.

a. Wyznacz miejsca zerowe funkcji.
b. Sprawdz rachunkowo, czy punkty A = (1, 2) oraz B =(-3, —4) nalezg do wykresu tej funkcji.
c. Czy funkcja ta jest rosngca, malejgca, czy stata?

Funkcja liniowa f jest opisana wzorem f(x)=—-4x+2

a. Oblicz argument, dla ktérego wartos¢ funkcji wynosi 8.
b. Wyznacz miejsca zerowe funkgcji.
c. Oblicz wspodtrzedne punktu przeciecia wykresu funkcji f z osigy.

d. Naszkicuj wykres tej funkc;ji.

Funkcja liniowa f jest opisana wzorem f (x) = %X -6

Oblicz wspodtrzedne punktéw przeciecia wykresu funkcji f z osiami uktadu wspétrzednych.

a
b. Wyznacz miejsca zerowe funkgji.
c. Oblicz dla jakich argumentéw funkcja przyjmuje wartosci ujemne.
d

Naszkicuj wykres tej funkcji.

Funkcja liniowa f jest opisana wzorem f (x) = _Ex +4

a. Oblicz warto$¢ wyrazenia 2- f (—6) +3- f(9)

b. Oblicz dla jakich argumentéw funkcja przyjmuje wartosci nieujemne.

c. Naszkicuj wykres tej funkcji.

Podaj wzér funkc;ji liniowej, ktérej wykres przecina o$ y w punkcie A = (0, -1), a jej miejscem zerowym
jest liczba 7.



